Unidad 10

Operaciones combinadas

Competencias de la unidad

e Efectuar operaciones combinadas de suma, resta y multiplicacion, respetando el orden de priori-

dad de realizacidn, para resolver problemas de la vida cotidiana.

* Resolver sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con un valor desconocido, utilizando la grafica
de cintas para proponer solucidn a diversos problemas de la vida cotidiana.

Secuencia y alcance

Unidad 2: Aprendamos mas
sobre la suma

® Recordemos la forma de sumar

e Sumemos numeros hasta de
dos cifras llevando

* Reconozcamos caracteristicas
de la suma

e Sumemos numeros hasta de
tres cifras sin llevar y llevando

Unidad 4: Aprendamos mas
sobre la resta

e Recordemos la forma de restar

e Restemos nimeros hasta de
dos cifras prestando

e Restemos numeros hasta de
tres cifras sin prestar y pres-
tando una vez

e Restemos numeros hasta de
tres cifras prestando dos o tres
veces

¢ Realicemos sumas y restas rela-
cionandolas con una grafica de
cinta

Unidad 10: Operaciones
combinadas

e Jerarquia de las operaciones
¢ Operaciones con cantidades
desconocidas

4.°

Unidad 5: Division

e Divisiones entre numeros de
una cifra

e Aplicaciones de la multiplica-
cion y la division

¢ Divisiones entre numeros de
dos cifras

* Operaciones combinadas

Unidad 8:
Fracciones

e Tipos de fracciones

* Fracciones equivalentes

e Suma de fracciones homogé-
neas

» Resta de fracciones homogé-
neas

» Operaciones combinadas con
fracciones



@ Plan de la unidad

Leccion | Clase | Titulo
1 Suma y resta con el signo de agrupacion
2 Combinaciéon de multiplicacién con suma o resta, con signos de

agrupacion

3 Combinacién de multiplicacion con suma o resta, sin signos de
agrupacion

i} Suma o resta de dos multiplicaciones

1 5 Orden de operaciones

Jerarquia de las
operaciones

6 Propiedad conmutativa de suma o multiplicaciéon
7 Propiedad asociativa de la suma

8 Propiedad asociativa de la multiplicacién

9 Practica lo aprendido
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Leccion

| Clase |

Titulo

2

Operaciones
con cantidades
desconocidas

1

2
3
4
5
6
7

Valor desconocido

Valor desconocido en suma y resta

Valor desconocido en multiplicacion y division

Valor desconocido en la divisidn

Practica lo aprendido

Practica lo aprendido

Practica lo aprendido

Prueba de la unidad

Prueba del tercer trimestre

Prueba de grado

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba del tercer trimestre
+ prueba de grado
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Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccidn los estudiantes aprenderan a resolver POs que tienen las siguientes operaciones:

eSumayresta [+ (I

e Multiplicaciénysuma [li>x(ll-l) o H+-HB+HB o HExBW+
e Multiplicaciényresta IlI*(ll-I) °c HB-lB*HB o BxB
* Propiedad conmutativa [ll+[ =]+l o ExU=0xH

e Propiedad asociativa (Ji+)+H=-+l+B o P <E=-1>x W=D

-l
-l

X X

Para laintroduccién de las reglas de prioridad de realizacion de operaciones (jerarquia de operaciones)
se utilizan problemas de contexto, cuya interpretacion permiten demostrar la validez de estas reglas,
facilitando su comprension y aplicacién. En el desarrollo de esta leccién no se hace mencién a los
estudiantes del concepto "Jerarquia de operaciones", pues no se considera prioritario hacerlo en este
grado, lo importante es que comprendan y apliquen las reglas para efectuar POs que tengan al menos
dos operaciones; el concepto "Jerarquia de operaciones" se presentaran hasta cuarto grado. Al final
de la leccion se espera que el estudiante efectie POs con al menos dos operaciones, siguiendo estas
reglas:

1. Se efectua desde la izquierda.

2. Cuando se tiene signo de agrupacion “( )", se efectua primero lo que esta dentro de “( )"

3. Se efectua la multiplicacion antes que la sumay la resta.

En 2.° grado se trabajaron las nociones de la propiedad conmutativa para el producto, en esta leccién
se formaliza esta propiedad para la suma y la multiplicacién. En la clase de la propiedad asociativa
se requiere que el estudiante tenga claro el sentido de la multiplicacién (cantidad de elementos por
grupo por cantidad de grupos) para plantear correctamente el PO correspondiente a un problema de
contexto que requiere de la aplicacion de esta propiedad, para facilitar los cdlculos, de igual forma se
requiere que el estudiante tenga dominio del uso de paréntesis para indicar la operacién a resolver
primero en un PO con al menos dos operaciones.

Para mostrar la diferencia de la forma de efectuar una operacidon combinada entre 1.° y 2.° grado, se
presenta el siguiente problema de contexto:

Antonio tiene 18 mangos y le regala 6 mangos a Carlos y 4 mangos a Ana. ¢ Cuantos mangos le quedan
a Antonio?

En 1.° grado el PO se realiza de la siguiente manera:

PO:18-6-4

18-6—-4=12-4=8 R: 8 mangos

Del total (18), se resta la cantidad de mangos que se regala a Carlos (6), y luego de lo que queda (12)
se resta la cantidad de mangos que se regala a Ana (4).

En 2. ° grado se realiza asi:

PO: 18 — (6 + 4)

18—-(6+4)=18-10=8 R: 8 mangos

Se suman los mangos a regalar antes de realizar la resta (6 + 4 = 10), y este resultado se resta al total
de mangos (18 — 10 = 8).

El resultado es el mismo que el PO sin paréntesis y con dos restas.



En esta leccidn se presenta formalmente el concepto de cantidad desconocida y se representa con el
simbolo: [ |. Se aborda la resolucién de problemas de contexto en los que se deben encontrar el valor
de| ,ycada problema se acompaiia de una gréfica de cinta que permite al estudiante visualizar el PO
que se utiliza para encontrar el valor desconocido; los tipos de situaciones en los que se desarrollan
los problemas varian, y estdn relacionados al tipo de operacién que se hace en el PO; las situaciones
presentadas son las siguientes:

1. De una suma en la que es un sumando en el PO; por tanto, es necesario restar del total el

sumando conocido para encontrar el valor de

Total

PO:|" + Sumando 2 = Total
— 5 PO:Sumando 1+ = Total

Sumando 1 Sumando 2

2. De una resta en la que es el minuendo o el sustraendo en el PO; de forma que, cuando | es
el sustraendo se resta del minuendo la diferencia para encontrar su valor, y en caso que | sea el
minuendo se suma el sustraendo y la diferencia para encontrarlo.

Minuendo

PO: Minuendo —| ' = Diferencia
— 7 PO:|[ |-Sustraendo = Diferencia

Sustraendo Diferencia

3. De una multiplicacién en la que | es el multiplicando (cantidad de elementos por grupo) o el
multiplicador (cantidad de grupos) en el PO; por tanto, es necesario dividir el producto entre el
multiplicador o multiplicando para encontrar el valor de

Producto
Itiplicando

PO: | x Multiplicador = Producto
PO: Multiplicando x [ = Producto

[EES R Epup—

Multiplicador

4. De una divisién en la que | es el dividendo (cantidad de elementos a repartir) en el PO; por tanto,
es necesario multiplicar el cociente por el divisor para encontrar el valor de

Dividendo.

Cociente__

PO: | = Divisor = Cociente

i
|
I
|
|
i
I
L}
1

Divisor



Y 4
LQCClon * Jerarquia de las operaciones

Analiza.

Una campafia de reforestacién prepard 100 arbolitos. Un grupo planté 40 y otro grupo 48, écuantos
arbolitos faltan por ser plantados?

Soluciona
o N De 100 resto 40 y luego 48 @ Primero sumo 40y 48
b2y 100-40=60 para saber los arbolitos plantados
Ana 60-48=12 Carlos y luego resto de 100
40 + 48 = 88
100-88=12
R: 12 arbolitos. R: 12 arbolitos.
Comprende

La solucién de Ana se puede escribir en un solo PO. Haciendo:

Total de _arbolitos plantados drbolitos plantados
arbolitos porgrupo 1 por grupo 2

PO: 100 - 40 - 48 9
La solucidn de José también se puede escribir en un solo PO, pero usando el signo de agrupacion “( )”.

Total de _ arbolitos plantados
arbolitos por ambos grupos

PO: 100 — (40 + 48)
Se escribe 100 — (40 + 48) y se lee 100 menos entre paréntesis 40 + 48.
Cuando en un PO hay signo de agrupacidn, se considera como un grupo y es lo primero que se calcula.

Por ejemplo: 100—(40 +48)
=100 -88 Si no colocas el signo de agrupacion,
_ el resultado es diferente. Por ejemplo:
=12 100 - 40 + 48
=60 + 48 e
Resuelve :
1. Efectda:
a. 100 - (20 + 60) b. 100 - (30 + 20) c. 100 - (80 - 20) d. 100 - (50 + 30)
R: 20 R: 50 R: 40 R: 20
e. 100 + (20 + 40) f. 100 - (50 - 20) g.100 + (20 - 10) h. 100 - (20 - 20)
R: 160 R: 70 R: 110 R: 100
2. Efectua:
a.48-(12 + 16) b. 28 + (15 + 25) c.60- (18 +22) d.17 + (43 - 20)
R: 20 R: 68 R: 20 R: 40

3. Escribe en un solo PO y utiliza el signo de agrupacion.

a. En una campania de reforestacion, se prepararon 100 arbolitos. Un grupo planté 35 arbolitos y
otro grupo 45, écuantos faltan por ser plantados?
PO: 100 - (35 +45) R: 20 arbolitos

b. Juan tenia $100 y compr6 un saco de frijoles a $48 y un saco de harina a $22, écuantos ddlares le
quedaron?
PO: 100 - (48 +22) R:S$30

c. Ana tenia $20 y compré bombones, gastando $15 en total; pero le descontaron $2 por llevar
muchos, écuanto dinero le quedd?

166 P0O:20-(15-2) R:$7



Indicador de logro:

1.1 Realiza una operacién de suma, resta o combinada de suma y resta con 3 nimeros, que incluye un signo
de agrupacion (paréntesis).

Puntos importantes:

0 Interpretacién de la solucion de Ana: del total de arbolitos se restan los 40 que plantd un grupo y luego
se restan los 48 que planté el otro grupo, es decir, se hacen dos restas.
Interpretacién de la solucidén de Carlos: se suman los 40 arbolitos que han sido plantados por un grupo
con los 48 del otro grupo y luego el resultado se resta del total de arbolitos, es decir, primero se hace una
suma y luego una resta.

Q Enfatizar en el uso de paréntesis para representar la primera operacion a realizar.

e Es importante relacionar este ejemplo con la solucion de Carlos para acentuar la diferencia en los resul-
tados, por ejemplo, el 100 — 40 + 48 (sin los paréntesis), significa que se tenian 100 arbolitos y que se

L plantaron 40 y por tanto quedaron 60, a los cudles se les agregaron 48 arbolitos mas. )

Solucién de problemas:

1.2.100-(20+60) b. 100 - (30 + 20) c. 100 - (80— 20) d. 100 - (50 + 30)
=100-80 =100-50 =100-60 =100-80
=20 =50 =40 =20
e. 100 + (20 + 40) f.100 - (50 — 20) g.100+(20-10) h. 100 - (20 - 20)
=100 + 60 =100-30 =100+ 10 =100-0
=160 =70 =110 =100
2.a.48 - (12 + 16) b. 28 + (15 + 25) c.60- (18 +22) d. 17 + (43 - 20)
=48 -28 =28+40 =60-40 =17 +23
=20 =68 =20 =40
3.a.P0:100—(35+45) b.PO:100—-(48 +22) c.PO:20-(15-2)
100 — (35 + 45) 100 - (48 + 22) 20—(15 -2)
=100-80 =100-70 =20-13
=20 =30 =7
R: 20 arbolitos R: $30 R: §7
f/ )
Fecha: Clase: 1.1 A
(A) Total: 100 arbolitos (R) 1.a.100-(20+60)
Grupo 1: 40 arbolitos plantados. =100-80
Grupo 2: 48 arbolitos plantados. =20
¢Cuantos arbolitos faltan por plantar? R: 20
@ Forma 1 Forma 2
100 -40=60 40 + 48 =88
60-48=12 100-88=12
R: 12 arbolitos R: 12 arbolitos
Tarea: Pagina 174
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Unidad 10



Leccion

Analiza

Un par de zapatos de cualquier tamafio y disefio se venden a $20, un papa comprd 4 pares de zapatos y

5 pares de tenis para sus hijos, ¢cuanto es el total?

Soluciona.
Forma 1 Forma 2
f:‘ Calculo el total de zapatos y .‘\l % Sumo primero los pares de
C\? luego de tenis. Después s ZAPAtOsYy tenis porque todos tienen el
** " sumo ambos: mismo precio y luego multiplico.
20x 4 =80 20x (4 +5)
20x5=100 =20x9
80+ 100 =180 =180

R: 180 ddlares.

R: 180 ddlares.

Comprende

Si no colocas el signo de agrupacion,
el resultado es diferente. Por ejemplo:

20%x4+5 Fon
=80+5 éz}
=85 =

Cuando hay un signo de agrupacion en una operacion combinada de multiplicacién con suma y resta, se

debe calcular primero lo que esta dentro del paréntesis.

Resuelve.
1. Efectua:
a.20x (2 +6) b.30x (4 +5) c.20% (3 +5)
R: 160 R: 270 R: 160
d.30x (10 - 6) e. 40 x (15 - 10) f. 50 x (15 - 8)
R: 120 R: 200 R: 350

2. Escribe en un solo PO y utiliza el signo de agrupacion.

a. Los uniformes para el equipo de fitbol se venden a $20 cada uno. Un entrenador compra unifor-
mes para 5 nifias y 3 varones. ¢Cuanto gastara en total?

R:20x(5+3) R:160

b. El mismo entrenador iba a comprar 8 juegos de uniformes para nifias; pero 2 nifias no necesitaban

porgue ya tenian. ¢Cuanto es el total que gastara?
R:20x(8-2) R:120
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Indicador de logro:

1.2 Realiza una operacién que combina la multiplicacién con la suma o la resta, e incluye un signo de

agrupacion (paréntesis).

Puntos importantes:

L representa la situacion del Analiza.

Interpretacion de la solucidn de Carlos: para obtener el costo total de la compra se multiplica el precio
de un par de zapatos por la cantidad de pares que se compran para encontrar el total gastado en zapatos,
luego se hace lo mismo para encontrar el total gastado en tenis, y por ultimo se suma ambos totales; es
decir, se hacen dos multiplicaciones y una suma.
Interpretacion de la solucidn de José: para obtener el costo total de la compra, se suma la cantidad de
pares de zapatos con la cantidad de pares de tenis, y luego se multiplica este total por el precio (que es el
mismo para ambos), es decir, se hace una suma y una multiplicacién.
Q Es importante relacionar este ejemplo con la solucion de José para acentuar la diferencia en los resulta-
dos, por ejemplo, 20 x 4 + 5 significa que al costo de 4 pares de zapatos se le aumenta en $5, lo cual no

v
Solucién de problemas:
1.2.20%x(2+6) b.30x(4+5) c.20x(3+5)
=20x8 =30x9 =20x%x8
=160 =270 =160
d.30x(10-6) e.40x(15-10) f.50x (15 - 8)
=30x4 =40x5 =50x7
=120 =200 =350
2.a.P0O:20x(5+3) b.PO: 20 x (8 - 2)
20x (5 + 3) 20x(8-2)
=20x8 =20%x6
=160 =120
R: $160 R: $120
% a\
Fecha: Clase: 1.2
@ Un par de zapatos: $20 ® 1.2.20x(2+6)
Zapatos comprados: 4 pares =20x8
Tenis comprados: 5 pares =160
¢Cuanto se gasté en total? R: 160

@ Formal Forma 2

20x4 =380 20x (4 +5)
20x5=100 =20x9
80+100=180 =180

R: 180 ddlares R: 180 ddlares

Tarea: Pagina 175
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Leccion

Analiza.

Ana fue de compras con $10; compr6 4 Ib de frijoles, cada libra costaba $S2, ¢ cuantos dolares le
guedaron? Escribe en un solo PO.

Soluciona.
Como de $10 resta el precio de 4 Ib de frijoles. 10-(2x4)
=10-8
=2 R: $2
Comprende
e En 10 - (2 x 4), se puede considerar 2 x 4 como un grupo y se puede omitir el signo de agrupacion.
10-2x4
=10-8
=2

Cuando una operacién combina suma o resta con multiplicacion, primero se calcula la multiplicacion,
aunque no tenga el signo de agrupacion.

Resuelve
1. Efectua:
a.10-3x2 b.10-3x3 c.10-2x5
R: 4 R:1 R:0
d.10+3x2 e.10+3 x4 f.10+5x3
R: 16 R: 22 R: 25
g.34-4x8 h.50-6x8 i.64-6x%x4
R: 2 R: 2 R: 40
j.26+3x8 k.22+2x9 [.8+7x5
R: 50 R: 40 R: 43

2. Escribe en un solo PO y resuelve:

a. José fue de compras con $20; comproé 3 Ib de queso que le costaron $4 la libra, ¢cudntos ddlares
le quedaron?

PO:20-4x3 R:S8

b. En una pila habian 8 galones de agua, se agrega mas agua, vaciando un barril con capacidad de
3 galones, si se vacia 5 veces el contenido de un barril écuantos galones de agua hay en la pila?

PO:8+3 x5 R:23galones.

c. Un centro educativo recibié 500 Ib de leche en polvo para el refrigerio escolar. Si cada dia se utili-
zan 15 Ib; dentro de 9 dias, écudntas libras quedaran?

PO:500-15%x9 R:3651b

d. Miguel tiene ahorrado $20 en la alcancia y decide ahorrar $12 cada mes, écuéanto dinero tendra

dentro de 6 meses?
PO:20+12x6 R:S$92
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Indicador de logro:

1.3 Realiza una operacién que combina la multiplicacién con la suma o la resta, y no incluye un signo de
agrupacion (paréntesis).

Proposito: Establecer el orden para resolver un PO con multiplicacién y resta o suma, sin utilizar paréntesis.

Puntos importantes:

de la compra.

K suma o resta.

0 Se plantea el PO como: 10 — (2 x 4), se utiliza paréntesis para denotar la prioridad de realizacién que tiene
la multiplicacion respecto a la resta; es claro que desde un punto de vista matematico la utilizacion de
los paréntesis es indiferente e incluso innecesario, pero desde un punto de vista didactico el uso de ellos
facilita que el estudiante determine que la multiplicacién debe realizarse primero; es necesario encontrar
primero la cantidad de dinero gastado para luego determinar la cantidad de dinero que quedd después

Q Enfatizar que cuando se tiene solo una multiplicacidon dentro de paréntesis, este se puede omitir y ex-
presar el PO sin paréntesis, y el significado no cambia; ademas primero se calcula el producto y luego la

J
Solucion de problemas:
1.2.10-3x2 b.10-3x3 c.10-2x5 d.10+3x2 e.10+3 x4 f.10+5x%x3
=10-6 =10-9 =10+6 =10+12 =10+ 15
=4 =1 =16 =22 =25
g.34-4x8 h.50-6x8 i.64-6x4 j-26+3x8 k.22+2x9 .8+7x5
=34-32 =50-48 =64-24 =26+24 =22+18 =8+35
=2 =2 =40 =50 =40 =43
2.a.P0O:20-4x3 b.PO:8+3 x5 .PO:500-15x%x9 d.PO:20+12x6
20-3x4 8+5x3 500-15x9 20+12x6
=20-12 =8+15 =500 - 135 =20+72
=8 =23 =365 =92
R: 8 ddlares R: 23 galones R: 365 libras R: 92 dodlares
7 A\
Fecha: Clase: 1.3
@ Total de dinero: $10 ® 1.a.10-3x2
Cantidad de frijol comprado: 4 |Ib =10-6

®©

Total gastado

10 - (2 x 4)
=10-8

=2

R: 2 ddlares

Precio de 1 b de frijol: $2
éCuantos ddlares quedan después de la compra?

R: 4

Tarea: Pagina 176
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Leccion

Analiza

0 Escribe en un solo PO y resuelve:
a. Para una fiesta se compraran 2 pifiatas
a $6 cada una y 4 pasteles a $8 cada uno,
¢cuanto dinero se necesita?

b. Miguel ahorré $5 durante 6 meses. Del ahorro él
decidié comprar 6 Ib de frijoles, que cuestan $2
cada libra, ¢cudntos ddlares le quedaran?

Soluciona.
a. Sumo el costo total de pifiatas y pasteles: | b. Resto del total de ahorro, el precio de los frijoles.
(=7 6x2=12 | 5x 6 =30
‘4 8x4=32 2x6=12 S50
Julia 12+32=44 R: $44 30-12=18 R: 518 =
Mario
Comprende
El PO de cada problema, se puede escribir en un solo PO.
b.5x6-2x6

e a.6x2+8x4

Cuando se suman o restan dos multiplicaciones, también primero se calcula la multiplicacion y luego se

realiza la suma o resta.

6x2+8x4 5x6-2x6
=12 +32 =30-12
=44 =18
Resuelve.
1. Efectua:
a.2x7+4x5 b.3x9+6x8 c.7x4+9x2
R: 34 R: 75 R: 46
d.6x6-2x8 e.9x5-3x5 f.8x7-6x6
R: 20 R: 30 R: 20

2. Escribe en un solo PO y resuelve:
a. Para preparar casamiento, Mario compré 4 Ib de arroz, a $2 cada libra y 3 Ib de frijoles a $3 cada libra.
¢Cuanto es el total?
PO:2x4+3x3 R:S17
b. Para arreglar un muro, Julia comprd 5 bolsas de cemento a $12 cada bolsa y 3 sacos de arena a $5
cada saco. é{Cuanto es el total?
PO:12x5+5x3 R:S75
c. Maria ahorré $6 cada mes, durante 5 meses. A partir de este mes decide que ahorrara S8 cada mes.
En 3 meses, écuanto dinero tendra ahorrado?
PO:6x5+8x3 R:S54
d.Juan ahorré $8 cada mes, durante 5 meses. De este ahorro compré 3 pares de tenis a sus hijos, a $7
cada par. ¢Cuanto dinero le queda?
PO:8x5-7x3 R:S$19
e. Marta tenia 5 resmas de papel, y cada resma tenia 500 hojas. Ella repartié 200 hojas de papel a cada
uno de 9 ninos. ¢Cudntas hojas de papel le quedan?
PO:500x5—-200x9 R:700 hojas
f. José comprd 9 cajas con galletas y cada caja tenia 12 galletas. El repartié 6 galletas a cada uno de 9
nifios. ¢ Cuantas galletas le quedan?
PO:12x9-6x9 R:54 galletas 169
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Indicador de logro:

1.4 Realiza una operacion en la que se suman o restan dos productos, que no incluye un signo de agrupacién

(paréntesis).

Puntos importantes:
En a. se espera que el estudiante:
1. Calcule el costo de las pifiatas (6 x 2).
2. Calcule el costo de los pasteles (8 x 4).

3. Encuentre el costo total de la compra al sumar las cantidades calculadas en 1. y 2. (suma el producto

de dos multiplicaciones).
En b. se espera que el estudiante:
1. Calcule el ahorro total.

2. Calcule el costo de la compra de las 6 Ib de frijoles.

3. Reste del ahorro total el costo de la compra de las 6 Ib de frijoles (resta del producto de dos multipli-

caciones).

9 Enfatizar que primero se resuelven ambas multiplicaciones y luego se suma o se resta, dependiendo del
caso, para explicar puede hacer referencia a la situacion del Analiza, para dar significado al orden en que

se resuelve este tipo de PO.

- v,
Solucion de problemas:
1.a.2x7+4x5 b.3x946x8 . 7x4+9x2 d.6x6-2x8 e.9x5-3x5 f8x7-6x%x6
=14+ 20 =27 +48 =28+ 18 =36-16 =45-15 =56-36
=34 =75 =46 =20 =30 =20
2.a.PO:2x4+3x3 b.PO:12x5+5x%x3 c.PO:6x5+8x3
4x2+3x3 5x12+3x5 6x5+8x3
=8+9 =60 + 15 =30+ 24
=17 R:$17 =75 R:$75 =54 R:$54
d.PO:8x5-7x3 e.PO:500x5-200x9 f.PO:12x9-6x9
8x5-3x7 5x500-200x9 9x12-6x9
=40-21 =2,500 - 1,800 =108 - 54
=19 R:S19 =700 R: 700 hojas =54 R: 54 galletas
(7 )
/Fecha: Clase: 1.4 A
@ a. Se compraran: ® l.a.2x7+4x5
2 pifiatas a $6 cada una =14+20
4 pasteles a $8 cada uno =34
¢Cuanto dinero se necesita?
b. Se ahorra $5 mensuales durante 6 meses.
Se compran 6 Ib de frijoles a $2 cada una.
¢Cuantos ddlares quedan después de la com-
pra?
(S) a.Po:6x2+8x4 b.PO:5x6-2x6
6x2=12 5x6=30
8x4=32 2x6=12
12+32=44 30-12=18
N R: 544 R:$18 Tarea: Pagina 177 )
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Analiza.

Descomposicion y composicion
de numeros de cuatro cifras

Efectla pensando en el orden de las operaciones.

2.10-2x3+4 b.10+ (8 -2 x 3)
Soluciona
a.10-2x3+4 b.10+ (8 -2 x 3)

9 Primero se efectua la multiplicaciéon:

10-2x3+4
Carmen =10_6+4g
=4+4
=8
Comprende

Orden de operaciones.
¢ Se efectlia desde la izquierda.

@

Carlos

Se efectua primero lo que esta dentro
del signo de agrupacion:
10+(8-2x3) €)

=10+ (8- 6)
=10+2
=12

¢ Cuando se tiene signo de agrupacién “( )", se efectiia primero lo que estd dentro de “( )”".
¢ Se efectlia la multiplicacién antes que la suma y la resta.

Resuelve
1. Efectua:
2.10-3x2+5 b.20-6x3+4 c.30-10+5x%x3
R: 9 R: 6 R: 35
d.10+2x4-8 e.6x3+2-10 f.25+10+5x%x5
R: 10 R: 10 R: 60
2. Efectua:

2.10+(9-4x2)
R: 11

d.6x(10-4+2)
R: 48

X

Escribe en un solo PO y resuelve:

b.30-(6+7x2)
R: 10

e.(10+4-9)x2
R: 10

.40 - (3x 2 +4)
R: 30

f.(10-5%x2)x2
R: 0

Juan tenia ahorrado $30 con lo que compré 3 Ib de carne a $4 cada libra; pero le hicieron descuento
de $1 por libra. ¢Cudnto dinero le quedara después de comprar?

PO:30-(4-1)x3 R:S21
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1.5 Realiza una operacion que combina suma, resta o multiplicacion, y puede incluir un signo de agrupacién

(paréntesis).

cacion.
\_

Proposito: Establecer el orden de realizacién para un PO con varias operaciones de suma, resta y multipli-

J

Puntos importantes:

cion de las operaciones en un PO.

0 Se espera que el estudiante aplique lo aprendido en las clases 1.1, 1.2 y 1.3 respecto al orden de realiza-

9 Enfatizar que cuando solo hay sumas y restas las operaciones se realizan de izquierda a derecha.
9 Enfatizar que primero se efectuan las multiplicaciones, luego las sumas y las restas, pero en caso de que
L haya paréntesis en la operacién se debe hacer primero lo que esta dentro de ellos.

J

Solucion de problemas:

1.a.10-3%x2+5 b.20-6x3+4 ¢.30-10+5x3 d.10+2x4-8 e.6x3+2-10 f25+10+5x5
=10-6+5 =20-18+4 =30-10+15 =10+8-8 =18+2-10 =25+10+25
=4+5 =2+4 =20+ 15 =18-8 =20-10 =35+25
=9 =6 =35 =10 =10 =60
2.2.10+(9-4x2) b.30-(6+7x2) c.40-(3x2+4) d.6x(10-4+2)
=10+ (9-8) =30-(6+14) =40-(6+4) =6x(6+2)
=10+1 =30-20 =40-10 =6x8
=11 =10 =30 =48
e. (10+4-9)x2 f(10-5x2)x2 X
=(14-9)x2 =(10-10) x 2 PO:30-(4-1)x3
=5x2 =0x10 30-(4-1)x3
=10 =0 =30-3x3
=30-9
=21 R:S21
(7 )
/Fecha: Clase: 1.5 A
Efectia pensando en el orden. 1.a.10-3x2+5
a.10-2x3+4 b.10+(8-2x3) =10-6+5
=4+5
=9
@ a.10-2x3+4 b. 10+ (8 - 2x3)
=10-6+4 =10+ (8-6)
=4+4 =10+2
=8 =12
k\ Tarea: Pagina 178 //
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Analiza

a. ¢Cudntos puntos hay?
Escribe el PO de la suma y resuelve:

b. ¢ Cuantos puntos hay?
Escribe el PO de la multiplicacién y resuelve:

— (Y Y X
_— 0000
oo CYY X
Soluciona.
9 a.Comosuma2y3 2+3=5 b. Como hay 3 puntos en cada 3 x4 =12
ﬁ >< ﬁ columna y hay 4 columnas.
EONCIC Q ;;‘@
Como suma 3y 2 3+2=5 | . Como hay 4 puntos en cada 4 x3=12

José i Mario

Comprende

En la suma, aunque se calcule intercambiando el orden de sumandos da el mismo resultado.

Ejemplo:5+3=3+5

© O A-4A:O

fila y hay 3 filas.

En la multiplicacidn, aunque se calcule intercambiando el orden del multiplicando y multiplicador, da el

mismo resultado. . x A = A X .

Ejemplo:6x3=3x6

A esta regla se le llama propiedad conmutativa de la suma y de la multiplicacién.

Resuelve.

1. Utiliza la propiedad conmutativa para facilitar el calculo de las siguientes operaciones:

a. 4+ 867 b.5+ 546 c.8+12
R: 871 R: 551 R: 20
d.2x314 e.3x258 f.4x8
R: 628 R: 774 R: 32

2. Efectua el calculo y luego comprueba el resultado usando la propiedad conmutativa.
Ejemplo: 6+3=9 a.7+3 b.36+64

3+6=9 R: 10 R: 100
c.25+75 d.91+9 e.4x6
R: 100 R: 100 R: 24
£9x3 g.7%x5 h. 6% 10
R: 27 R: 35 R: 60
X

Completa el nimero que va en el cuadrito.

a.6x| 7 | =7x| 6 b.9x | § | =5x| 9 c.| 7 | x8 8 | x7
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1.6 Utiliza la propiedad conmutativa en la suma o la multiplicacién, para facilitar la realizaciéon del

calculo.

LPropésiio: Aplicar la propiedad conmutativa para la suma y multiplicacidn.

Puntos importantes:

Para a. se espera que el estudiante escriba el PO de suma.
Para b. se espera que el estudiante escriba el PO de multiplicacién agrupando como mejor le parezca.
Q Se puede pasar a la pizarra a compartir la solucién a los estudiantes que se observe que tienen diferentes
PO pero que tanto el proceso como la respuesta sean correctas, por ejemplo, en a. se pueden plantear de
dos formas el PO, 2 + 3 0 3 + 2 y para ambos casos el total es 5; de forma similar, para b. se puede escribir
el PO de dos maneras, 3 x4 0 4 x 3y en ambos el producto es 12.
9 En segundo grado ya se trabajo intuitivamente la "Propiedad conmutativa", pero no se presenté formal-
mente con este nombre para evitar que el estudiante tuviera que comprenderla al mismo tiempo que
tenia que memorizar su nombre; por lo que en este grado se hace la presentaciéon formal de esta propie-

dad.
\_ W,
Solucion de problemas:
1.2.867+4=871 b.546+5=551 . 12+8=20 d.314x2=628 e.258x3=774 f8x4=32
2.a.7+3 b.36 + 64 c.25+75 d.91+9
7+3=10 36+64=100 25+75=100 91+9=100
3+7=10 64 +34=100 75+25=100 9+91=100
e.4x6 f.9x3 g.7x5 h.6x 10
4x6=24 9x3=27 7x5=35 6x10=60
6x4=24 3x9=27 5x7=35 10x6=60
f/ )
Fecha: Clase: 1.6 A

@ ¢Cuantos puntos hay?

a. Escribe el PO como
suma y resuelve.

b. Escribe el PO de la multi-
plicacién y resuelve:

o0 o000
() o000
PY /V/ o000
[ )
a.PO:2+3 b.PO:3x4
PO:3+2 PO:4x3
R:5 R:12

® 1.a.867+4=871

Tarea: Pagina 179
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Analiza.

Ana utilizb $28 en el mercado y luego en un almacén gastd $12 en ropa y $8 en un par de zapatos.

¢Cuantos dolares utilizé en total?

Escribe en un solo PO y realiza el calculo.

Soluciona.

PO:28+12+8

Sumo en orden desde la izquierda:
(28 +12) +8

=40+38

=48

Comprende

Sumo primero el total del almacén:

28 + (12 + 8) Siempre realiza primero las operaciones que
=28+20 9 se encuentran al interior de los paréntesis.
=48

o>

/

En una suma con varios sumandos; aunque cambia el orden del calculo el resultado es el mismo.

e ©O-

Ejemplo: (17 +3)+27 =17 + (3 +27)

)+ A = @+

+A)

Esta es la propiedad asociativa de la suma.

Resuelve

- -~
9D 5

Mario

Utiliza la propiedad asociativa para facilitar el calculo de las

siguientes sumas:

a.5+8+12
R: 25

c.18+14+16
R: 48

e. 48 +52+17
R: 117

g.55+ 25+ 75
R: 155

X

En las siguientes sumas utiliza primero la propiedad conmutativa y luego la asociativa para que el

calculo sea mas facil.

a.48 +67 +52
R: 167

c.996+360+4
172 R:1,360

Al utilizar la propiedad asociativa, agrega
signos de agrupacion en la operacién para
indicar cuales nimeros se sumaran primero.

b.8+14+6
R: 28 Algunas veces, utilizar primero la propiedad
asociativa y luego la propiedad conmutativa
vista en la clase pasada, puede ayudarte a
hacer el cdlculo mas facil. Por ejemplo:
d.21+9+38
- 68 16+6+14 . o
R: =16+ (6 +14) Propiedad asociativa
=16+20
=20+ 16 Propiedad conmutativa
f. 98 + 35 + 65 =36
R: 198 El uso de la Propiedad conmutativa se hace
si es necesario, en caso contrario basta con
la Propiedad asociativa.
h.23+17+83
R: 123 ¥

b.87+79+13
R: 179

d. 750 + 386 + 250
R: 1,386

$\
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1.7 Utiliza la propiedad asociativa en la suma, para facilitar la realizacion del calculo.

Puntos importantes:

el costo del par de zapatos.

suma lo que gasté en el mercado.

S se encuentra justo abajo de las figuras.

En esta seccidn se presentan dos posibles formas de encontrar el costo total de la compra:
Forma 1. Se suma lo que gastd en el mercado con lo que gasté en el almacén, luego a este total se le suma

Forma 2. Se suma lo que se gastd en el almacén con el costo del par de zapatos, y luego a este total se le
9 Enfatizar que en ambas formas de resolver se coloca paréntesis para indicar la suma que se efectua pri-

mero, ademas que, en ambas soluciones el resultado es el mismo.
e Indicar que las figuras representan cualquier nimero, luego asociarlas con los nimeros del ejemplo que

J
Solucion de problemas:
a.5+8+12 b.8+14+6 c.18+14 +16 d.21+9+38
5+(8+12) 8+(14+6) 18 + (14 + 16) (21 +9)+ 38
=5+20 =8+20 =18+30 =30+38
=25 =28 =48 =68
e.48+52+17 f. 98 + 35+ 65 g.55+25+75 h.23+17+83

(48 +52)+17 98 + (35 +65) 55+ (25 +75) 23+ (17 +83)
=100+ 17 =98 + 100 =55+100 =23+100
=117 =198 =155 =123

X

a.48 + 67 + 52 b.87+79+13 c.996+360+4 . 750 + 386 + 250
67 + (48 +52) (87 +13)+79 (996 +4) +360 (750 + 250) + 386
=67+ 100 =100+ 79 =1,000 + 360 =1,000 + 386
=167 =179 =1,360 =1,386
% D
Fecha: Clase:1.7

@ Ana utilizd $28, luego gasté $12 en ropa y $8 en a.5+8+12

zapatos. ¢ Cuantos délares gasté en total? 5+(8+12)
=5+20
=25
@ PO:28+12+8 R: 25

Forma 1 Forma 2
(28+12)+8 28 + (12 +8)
=40+8 =28+20
=48 =48

R: $48 R: 548
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Analiza

Hay 4 nifios que tienen cajas de crayolas, cada nifio tiene 2 cajas con 9 crayolas cada una. ¢Cudntos
crayolas tienen entre todos los nifios?

Soluciona.
0 Forma 1 Forma 2

ﬁ ﬁ ﬂ . 8.0 n ﬂ Observa que el célculo

=6 = d @ - < en la forma 1 es mas
n ' W L ‘ complicado que el de la
Carmen n " " Carlos 'n' 3"" ‘. E'"Q‘ forma 2. Es mas dificil

¢ VAN pAS 18 x4 que 9 x 8.
9| x (2x4)
9x2 9x2 9x2 9x2
C y J \ 7
(9x2)x4 9x(2x4) @
Calculo primero el numero de crayolas Calculo primero el total de cajas en los '
gue tiene cada nifo, luego multiplico por cuatro nifos, luego multiplico por el
el numero total de nifos. numero de crayolas en cada caja.
(9%x2)x4=18x4=72 R:72 crayolas. 9x%(2x4)=9x8=72 R:72 crayolas.
Comprende

En una multiplicacién con varios nimeros, aunque se cambie el orden del calculo, el resultado es el
mismo.

(Ax®) x@-A x(® x @)

10x(4x2)=80 (10x4)x2=80
@ @
@ )

Unidad 10

A esta propiedad se le llama propiedad asociativa de la multiplicacion. En ocasiones puede ayudar a
facilitar el calculo en una multiplicacién.

Resuelve.
1. Efectda. Utiliza la propiedad asociativa seglin convenga.
9a.9x4><5 b.3x2x15 C.4x5x2
R: 180 R: 90 R: 40
d.20x2x5 e.30x4x5 f.100x5x%x6
R: 200 R: 600 R: 3,000
2. Resuelve de acuerdo al orden que te indica el signo de agrupacion:
a.100 x (2 x 3) =100x | 6/=600 b.(40x3)x3120x3 =360 R:360

3. En las siguientes situaciones escribe en un solo PO las operaciones a realizar, escribe el signo de agru-
pacion para indicar la operacién que se realiza primero y resuelve.

a. Se tienen 2 cajas con 3 ramos de rosas en cada caja; cada ramo tiene 7 rosas. ¢ Cuantas rosas hay en
total?PO: 7x3x2 R:42rosas

b. Andrea comprd 4 bolsas con 2 peluches en cada una; si cada peluche cuesta 8 délares. ¢ Cuanto gasto
Andrea? PO: 8x2 x4 R:S564
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1.8 Utiliza la propiedad asociativa en la multiplicacidn, para facilitar la realizaciéon del calculo.

Puntos importantes:
Se proponen dos formas de encontrar la cantidad de crayones que se tienen entre todos los nifios:
Forma 1. Encontrar la cantidad de crayolas que tiene cada nifio y luego multiplicarla por el nimero de
ninos.
Forma 2. Encontrar el nimero de cajas que se tienen entre los cuatro nifios y luego multiplicarla por el
numero de crayolas en cada caja.
Enfatizar que el resultado es el mismo independientemente de la forma de resolver. En cada caso se
escribe paréntesis para indicar el producto que se encontrard primero.

Q Para determinar el orden mas conveniente para realizar una multiplicacién con 3 factores aplique uno

de los siguientes criterios:

a. Primero multiplicar los nimeros cuyo producto sean centenas o unidades de millar. Por altimo multi-

plique el primer producto por el tercer nimero.

b. Primero multiplicar los nUmeros mas pequeios. Por ultimo multiplique el primer producto por el

tercer numero.

I\ W,
Solucién de problemas:
1.2.9x4x5 b.3x2x15 c.4x5x2 d.20x2x5 e.30x4 x5 f.100x5x6
9x(4x5) 3x(2x15) 4x(5x2) (20x2) x5 (30x4)x5 (100 x5) x 6
=9x20 =3x30 =4x10 =40x5 =120x5 =500x6
=180 =90 =40 =200 =600 = 3,000
3.a.PO:7x3x2 b.PO:8x2x4
7x(3x2) 8x(2x4)
=7%x6 =8x8
=42 =64
R: 42 rosas. R: $64
f/ )
Fecha: Clase: 1.8 A
@ Hay 4 nifios, cada nifio tiene 2 cajas con 9 crayolas ® 1.a.9x4x5
cada una. ¢ Cudntas crayolas tienen entre todos? 9 x (4 x5)
=9x20
=180

®

PO:9x2x4

Forma 1
(9x2)x4
=18x4

=72

R: 72 crayolas

Forma 2

9 x(2 x 4)

=9x8
=72

R: 72 crayolas
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1. Efectta. Ten cuidado con el orden de las operaciones.

a.18-(3+5) b.21+(10+5) c.100-(10-3)
R: 10 R: 36 R:93
d.20x (2 +3) e.50x% (4+1) f.27 x(2+38)
R: 100 R: 250 R: 270
g.20+2x3 h.40+5+8 i.35+9x%x5
R: 26 R: 53 R: 80
j.30-2x5 k.25-3x5 .64-8x%x8
R: 20 R: 10 R:0
m.6+3+6x2 N.6x6+8x8 M.9x9-3x7
R: 21 R: 100 R: 60

2. Efectua.
a.10+2x3+4 b.50-4x5+2
R: 20 R: 32
c.30+(2+3x4) d.2x25x%x4
R: 44 R: 200

X

1. Efectua utilizando la propiedad conmutativa y asociativa seglin convenga.
a.4x45x 25 b.4x4x25x25
R: 4,500 R: 10,000

2. Escribe en un solo PO y resuelve.
Josué tenia ahorrado $100, fue a un almacén y compré una gorra de S5, luego compré 2 pares de
zapatos a $10 cada par; pero le descontaron $5 del total, ¢ cuantos délares le sobran?

PO:100—(5+10x2-5) R:$80
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1.9 Realiza items que requieren del calculo de operaciones que combinan la suma, la resta o la multiplicacién,
y que pueden incluir un signo de agrupacidn (paréntesis).

Solucion de problemas:

1.2.18-(3+5) b.21+(10+5) c.100- (10 - 3)
=18-8 =21+15 =100-7
=10 =36 =93

d.20x (2 +3) e.50 x (4 +1) f27x(2+8)
=20x5 =50x5 =27x10
=100 =250 =270
g.20+2x3 h.40+5+8 i.35+9x5
=20+6 =40+ 13 =35+45
=26 =53 =80
j.30-2x5 k.25-3x5 l.64-8x8
=30-10 =25-15 =64 — 64
=20 =10 =
M.6+3+6x2 n.6x6+8x8 A.9x9-3x7
=6+3+12 =36 +64 =81-21
=9+12 =100 =60
=21
2.2.10+2x3+4 b.50-4x5+2 c.30+(2+3x4) d.2x25x4
=10+6+4 =50-20+2 =30+ (2+12) =2 x (100)
=16+4 =30+2 =30+14 =200
=20 =32 =44

X

1.a.4x45x 25 b.4x4x25x25 2.PO:100-(5+2x10-5)
=(4x25)x45 = (4 x 25) x (4 x 25) 100-(5+2x10-5)
=(25x4)x45 =(25x4) x (25 x 4) =100-(5+20-5)
=100 x 45 =100 x 100 =100 - (25-5)
=4,500 =10,000 =100 -20

=80

R: $80
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LQCC'O n @ Operaciones con cantidades desconocidas

Analiza.

o Lee el problema y observa la gréfica.
Mario vendié 62 sorbetes hoy. Entre ayer y hoy vendié 100, ¢cuantos sorbetes vendié ayer?
Utiliza I}l para representar la cantidad que vendié ayer y escribe el PO.

100

I D

. 62 sorbetes
ayer hoy
Soluciona.
Forma 1 Forma 2
9 Como al sumar la venta de ayer y la de hoy llega Como no se sabe una parte, puede restar otra
a 100, entonces: parte del total.
P I +62=100 am
RS Ccomo 40 + 60 = 100, pruebo: 100-62 =1 @f 6
40 + 62 = 102 Beatriz
Jos¢  39+62=101
38 + 62 = 100, entonces [l = 38 R: 38 sorbetes.

R: 38 sorbetes.

Comprende

Cuando no se sabe el valor de uno de los dos sumandos, en una operacién cuyo total es conocido puedes
escribir el PO utilizando Il para representar el valor desconocido. Para encontrar el valor de ', se restara
del total la cantidad conocida, para encontrar la otra cantidad, tal como se hizo en la Forma 2.

Hay dos formas de encontrar el valor de ., pero en 3
adelante solo utilizaremos la segunda. g
Resuelve.

Para cada literal, lee el problema y observa la gréfica. Luego, escribe el PO utilizando ] y responde.
a.Juana vendié hoy 71 tamales, con esa venta llega a los 100 tamales vendidos; entre ayer y hoy.
¢Cudntos tamales vendié ayer?

100

29 = . 71 tamales

b. Mario tenia 29 chibolas en una canasta. Su tia le regald otras y llegé a tener 100 chibolas. ¢ Cuantas
chibolas le regald su tia?

100

[ —

29 71=M chibolas - R: 71 chibolas
x
Encuentra el valor de [l restando la cantidad conocida del total.
a. [ +36=100 b. 48+ =100 c. +28=100 d. 68+ =130
R: 64 R: 52 R:72 R: 62
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2.1 Encuentra el valor de un sumando desconocido en una suma apoyandose en la grafica de cinta, y asi
poder resolver problemas de contexto.

Puntos importantes:
0 En el seccion del Analiza se espera que el estudiante:
1. Identifique que es una situacidn de suma. El esquema para una gréfica de cinta para este tipo de situa-
ciones es:
Total
—
— —/ _J
Sumando 1 Sumando 2
2. Observe la grafica de cinta relacionando los valores que aparecen en ella con los del enunciado.
3. Observe que se utiliza un "cuadrito" en el sumando desconocido.
4. Escriba el PO utilizando el cuadrito: [ + 62 = 100 (en estos casos el PO puede incluir el signo "=").
@ Se proponen dos formas de encontrar la cantidad de sorbetes que Mario vendio ayer:
Forma 1. Se encuentra el valor del sumando haciéndolo a pruebay error.
Forma 2. Utilizando la grafica de cinta, se observa que al restar el Sumando 2 del total se encuentra el
Sumando 1.
En ambas maneras el resultado es el mismo, pero es mas practica la forma 2. Es necesario enfatizar a los
estudiantes que en principio el PO: [ + 62 = 100 es de suma, pero en la forma 2 es necesario realizar una
resta para encontrar el valor de | ; paral  + 62 =100 se hace 100 -62 =
e Indicar a los estudiantes que no es necesario copiar en el cuaderno de apuntes los enunciados ni la gra-
fica.
- W,
Solucién de problemas:
a.PO:| +71=100 b.P0O:29+, =100
100-71= 100-29=
29 = 71=
R: 29 tamales R: 71 chibolas
(7 N\
( Fecha: Clase:2.1 A
Mario vendié 62 sorbetes hoy. Entre ayer y hoy vende ® a.PO:100-71=H
100. ¢ Cudntos sorbetes vendio ayer? 29=0
100 R: 29 tamales
- . 62 sorbetes
ayer hoy
@ PO: [l + 62 = 100
Forma 1 Forma 2
Como 40 + 60 = 100, pruebo: 100-62=|1
40+ 62 =102 =38
39+62=101 R: 38 sorbetes
38 +62 =100
\K R: 38 sorbetes Tarea: Pagina 183 //
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Y 4
Leccion
2.2 Valor desconocido en suma y resta

Analiza.

0 Lee el problema, observa la grafica y escribe el PO utilizando [

a. Mario prepard 100 empanadas para vender. b. Juana cosechd frijoles que decidio
Al terminar el dia le quedaron 21 empanadas. vender. Después de vender 72 |b
¢Cudntas empanadas vendio entonces? le quedaron 28 Ib, ¢cuantas libras
coseché?
100 .
B 21 72 28
vendid quedaron vendid quedaron
Soluciona.
a. Como al restar del total i quedaron 21 b. Como al restar del total 72, quedaron 28
ﬁ 100 - =21 -72=28
G como desconoce una parte como desconoce el total,
José 100-21= . 72 +28 = . Ana
R: 79 empanadas. R: 100 Ib.
Comprende
9 En las situaciones de suma y resta, cuando se desconoce un nimero, se puede utilizar el simbolo [

para el nimero desconocido al escribir el PO. Cuando el numero desconocido es el total, puedes sumar
las dos cantidades conocidas.

Resuelve

Para cada literal, lee el problema y observa la grafica. Luego, escribe el PO utilizando ] y responde.

a. Juan habia preparado 100 Ib de cuajada para vender. Después de vender todo el dia le quedaron
18 Ib, ¢cudntas libras de cuajada vendié?

100

82- i

vendid quedaron

b. Jorge ahorré dinero. Después de utilizar $89 de ese ahorro, solamente le quedaron $11, écudntos
ddlares habia ahorrado?

100=1
dinero R
O 5100
89 11
utilizado quedaron
XDesafiate
Encuentra el valor de [l}] estimando y probando, o sumando y restando.
a. 100- =71 b. 100 - =39 c. fl-19=39 d. H-88=12
R: 29 R: 61 R: 58 R: 100
176
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Indicador de logro:

2.2 Encuentra el valor del minuendo o sustraendo desconocido en una resta apoyandose en la grafica de

cinta, y asi poder resolver problemas de contexto.

cPara a. se espera que el estudiante:

es:

Minuendo

Proposito: Encontrar el valor del minuendo o sustraendo desconocido en una resta auxilidandose de una
Kgréﬁca de cinta, y asi poder resolver problemas de contexto. )
Puntos importantes:

1. Determine que es una situacién de resta. El esquema de la grafica de cinta para este tipo de situaciones

—/ )

Sustraendo
2. Escriba el PO de resta, utilizando
3. Observe en la grafica que, para determinar el valor de
rencia, es decir, 100 — 21 =
Para b. se espera que el estudiante:
1. Determine que es una situacion de resta.
2. Escriba un PO de resta, utilizando
3. Observe en la grafica que, para determinar el valor de
ferencia, es decir, 72 + 28 =
@ Enfatizar que cuando el nimero desconocido es el total,

para representar la cantidad desconocida, PO: 100 —

para representar la cantidad desconocida, PO:

Diferencia
=21.
del PO, se debe restar del minuendo la dife-

—72=28.
del PO, se debe sumar el sustraendo y la di-

se pueden sumar las dos cantidades conocidas.

N W
Solucion de problemas:
a.PO:100-f =18 b.PO:| | —89=11
100-18= 89 +11=
82 = 100 =
R:821b R:$100
= A
Fecha: Clase:2.2 A
a. Total: 100 empanadas @ a.P0:100-=21 b.PO:|-72=28
Quedaron: 21 empanados 100-21=|1 72+28 =1
Se vendieron: 100 79=1R 100=11
- | \l R: 79 empanadas R: 100 Ib
empanadas
A
. 21
vendié quedaron
b. Frijol vendido: 72 Ib ® a.P0O:100-18=H
Frijol que quedd: 28 Ib 82=-
Total de libras cosechadas: R:82 b
u
[ Y
| | llibras
— A
vezgﬁd quezdsaron T . P s . 184
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Leccion 4

Analiza

Lee el problema, observa la gréfica y escribe el PO utilizando

a. Mario compré 4 bolsas de frijoles del mismo
peso; al pesar todas las bolsas, alcanzé 20 Ib,
écuantas libras se tienen en cada bolsa?

_—

libras

bolsas

Soluciona.

b. En el supermercado se venden bolsas con
arroz, 4 Ib cada bolsa.
Juana compro estas bolsas y el total llego a
24 |b, écuantas bolsas compré?

"

4

libras

bolsas

a. Como al multiplicar [ por la cantidad de bolsas

pesa 20 libras.

q ‘. 0} X 4 = 20
José
Como se desconoce la cantidad en cada bolsa,
divido el total entre cantidad de grupos.
20+4=
R: 5 libras.
Comprende

Cuando se desconoce el multiplicando o el multiplicador en una situacion, puedes utilizar

el PO.

b. Como al multiplicar el peso de cada bolsa
por la cantidad de bolsa pesa 24 libras.

4% =24 °

Como se desconoce la cantidad de bolsas,

divido el total entre la cantidad en cada bolsa.
24 + 4 =

R: 6 bolsas.

para escribir

Para encontrar el valor del multiplicando o multiplicador, puedes dividir el total entre la cantidad conocida.

Resuelve.

Realiza lo que se pide en cada literal.

a. José comprd 6 bolsas de leche en polvo del mismo
peso; al pesar todas las bolsas pesé 30 Ib, écuantas li-
bras se tienen en cada bolsa? Escribe el PO utilizando

para el peso de cada bolsa y encuentra el valor.
30+6= R:51b

b. Felipe guardd lapices en estuches, colocando 7 lapices
en cada uno. Pudo guardar 35 lapices. ¢ Cuantos estu-
para la canti-

ches ocupd? Escribe el PO utilizando
dad de estuches y encuentra el valor desconocido.

35+7= R: 5 lapices

/—30
libras : : | |
N \ ' ' !
i ] i i i
] ] ] ] :
: | P
T T T T 1
0 1 2 3 4 5 6 bolsas
/—35
7
lapices
0 1 estuches
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Indicador de logro:

2.3 Encuentra el valor del multiplicando o multiplicador desconocido en una multiplicaciéon apoyandose en
la grafica de cinta, y asi poder resolver problemas de contexto.

Proposito: Encontrar el valor del multiplicando o multiplicador desconocido en una multiplicacién auxilian-
Kdose de una grafica de cinta, y asi resolver problemas de contexto. )

Puntos importantes:
Para a. se espera que el estudiante:
1. Identifique que es una situacidon de multiplicacién. El esquema de la grafica de cinta para este tipo de

situaciones es el siguiente:
Producto

Itiplicando

[ DI Eppu

0

2. Escriba el PO utilizando el cuadrito: | x 4 = 20.

3. Observe en la grafica que, para determinar el valor de || del PO, se debe dividir el producto entre el
multiplicador, es decir, 20 + 4 =

Para b. se espera que el estudiante:

1. Identifique que es una situacién de multiplicacién.

2. Escriba el PO utilizando el cuadrito: 4 x| | = 24.

3. Observe en la grafica que, para determinar el valor de || del PO, se debe dividir el producto entre el
multiplicando, es decir, 24 + 4 =

Multiplicador

\_ W,
Solucion de problemas:
a.PO:| ' x6=30 b.PO:7x[ =35
30+6= 35+7=
5= 5=
R:51b R: 5 lapices
a N
Fecha: Clase: 2.3 A
@ a. Total de frijol: 4 bolsas (iguales) @ a.J]x4=20 b. 4 x| =24
Peso de todas las bolsas: 20 |b 20-4=0 24+4=|1
Libras en cada bolsa: 5= 6=

{zo R:51b R: 6 bolsas

libras

0 1 2 3 4 bolsas
b. Peso de cada bolsa de arroz: 4 Ib ® a.P0:30+6=
Peso de todas las bolsas compradas: 24 Ib 5-H
Cantidad de bolsas compradas: R:51b
24
a
libras
N o 1 B boisas Tarea: Pagina 185 )
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Leccion?4

Analiza.

o Lee el problema y observa la grafica.

En una comunidad compraron pintura entre 7 familias para s/
un muro, todas pagaron la misma cantidad. $
¢Cudnto es el costo total de la pintura, si cada familia

pagd $5 ? Escribe el PO utilizando 7] para el costo total

y encuentra el valor.

O E O R
[ N NS S

7 familias

Soluciona

Al dividir el total entre 7 familias queda $5
2R +7=5
.. Pero no se sabe el total, entonces hago:
Carlos 5x7=

=35
R: 35

Comprende
Cuando se desconoce la cantidad total, puedes encontrarla mediante la multiplicacién.

Resuelve

a. En una comunidad se repartio la cosecha de maiz entre 8 familias, equitativamente. Si cada familia
recibid 6 Ib, écuantas libras cosecharon?

6x8= R:481b

)

libras

1
1
1
1
1
1
1
8 familias

[ Qs SUR S
W om e e e ]
[ SO
[0, ™ SOSpESE R
o +------1---1
DU SN SRS

b. Un abuelo ahorré dinero, para aportar a la celebracion de cumpleafios de sus 5 nietos; dando la
misma cantidad de $8 a cada uno de los cumpleafieros. ¢ Cuanto dinero ahorré?

8x5= R: $40

N mmemmmme =]
[TUJ SN Epu—
[ SO —

nietos
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Indicador de logro:

2.4 Encuentra el valor del dividendo desconocido en una divisién apoyandose en la grafica de cinta, y asi

poder resolver problemas de contexto.

Proposito: Encontrar el valor del dividendo desconocido en una divisién auxilidndose de una grafica de
cinta, y asi poder resolver problemas de contexto.
Puntos importantes:
En esta seccidn se espera que el estudiante:
1. Identifique que es una situacion de division. El esquema de la grafica de cinta para este tipo de situa-
ciones es el siguiente:
Dividendo
Cociente__
| |
0 1 Divisor
2. Escriba el PO utilizando el cuadrito: [ +7 =5.
3. Observe en la grafica que, para determinar el valor de [ del PO, se debe multiplicar el cociente por el
divisor, es decir, 5x 7 =
\_ J
Solucion de problemas:
a.PO:[ +8=6 b.PO:[ | +5=8
6x8= 8x5=
48 = 40 =
R: 48 |b R: S40
(7 N\
Fecha: Clase: 2.4 A
@ 7 familias compraron la misma cantidad de pintura. ® a.PO:6x8=|R
¢Cudnto fue el costo total si cada familia pagé $5? 48 =1
R: 48 |b
$ R
0 2 3: zit ; els 7 familias
(S Po:m:7=5
5 X 7 = .
35=
R: $35
k\ Tarea: Pagina 186 //
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1. Escribe los siguientes nimeros.

a. Cinco mil trecientos cuarenta y dos.

b. Ocho mil tres.

5,342 8,003

2. Efectua las siguientes sumas:

874

6118

a. 4,6 2 3 b. 3,624
+ 3,284 + 376
7,907 4,000
3. Efectua las siguientes restas:
a. 4,236 b. 6,402
- 3,274 - 6,239
96 2 163
4. Encuentra las siguientes medidas:
a. Longitud del didmetro de un circulo cuyo radio mide 3 cm.
R:6cm
b. Longitud del radio de un circulo cuyo didametro mide 10 cm.
R:5cm
5. Efectia:
a. 34 b. 463 c.
X 6 X 5
204 2315
6. Escribe el nombre de cada triangulo y cuadrilatero:
a. b. c.
3cm 3cm 4cm 4cm
3cm
Equilatero Isdsceles
d. e
8cm 4 cm
1 L] H L
4cm 4 cm 4cm
1] [
8cm ] []
Rectangulo 4cm
Cuadrado

7 cm

4cm

5cm

Escaleno

4 cm
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Indicador de logro:

2.5 Realiza items correspondientes a contenidos de unidades anteriores para reforzarlos.

Solucion de problemas:

1.

Escribir el nUmero de cuatro cifras dada su lectura, recordar que se debe asociar la lectura con la posicion
de cada cifra, ejemplo ocho mil tres, ocho mil indica 8 unidades de millar, tres indica unidades, por lo
tanto, se coloca 0 en las centenas y decenas, se tiene 8,003.

.y 3. Verificar que se realice correctamente el proceso de llevar y prestar.
. Aplicar el hecho que el diametro es dos veces el radio.

. Recordar el algoritmo para multiplicar, primero unidades con unidades, luego unidades con decenas, y

por ultimo unidades con centenas; ademas verificar que se realice correctamente el proceso de llevar.

. Recordar la clasificacién de los tridngulos segun la cantidad de lados iguales, asi como la definicidon de

cuadrado (4 lados iguales y 4 angulos de 90°) y rectangulo (lados opuestos iguales y 4 angulos de 9°).

Unidad 10



Leccion ;)

1. Efectda la division:

a.48+8=6 b.36+9=4

c.32+6 =5 residuo 2 d.19+3 =6 residuo 1

2. Escribe la equivalencia:

1km= 1,000 m 1m= 100 cm

1 galén = 3 botellas. 1litro=___ 1,000 mililitros.

3. Realiza los siguientes problemas.

a. Juan mide la distancia que puede correr en 30 minutos. Un dia la distancia recorrida fue

de 3 km 120 m y el dia siguiente de 3 km 720 m. ¢{Cuantos metros aumenté la distancia
recorrida?

PO:3km720m—-3km 120 m R:600m

b. En una excursion de Moncagua a San Miguel se recorre 12 km 200 m y luego de San Miguel
a El Cuco 41 km 250 m. ¢Cudnto es el recorrido en solo ida? y ¢de ida y vuelta?

PO:12km 200 m+41km 250 m R:53km 450 m
R: 106 km 900 m

4. Escribe la fraccién que representa la parte pintada.

a. b.
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Indicador de logro:
2.6 Realiza items correspondientes a contenidos de unidades anteriores para reforzarlos.

Solucion de problemas:

1. Efectuar las divisiones utilizando la tabla de multiplicar del divisor, y escribir el residuo si tiene.

2. Recordar las equivalencias para las unidades de medida y unidades de capacidad.

3.a.3km720m—-3km 120 m b. 12 km 200 m + 41 km 250 m
kildmetros metros kildmetros metros
3 720 12 200
- 3 - 120 +41 + 250
0 600 53 450
R: 600 m R:53 km 450 m

2 veces la distancia anterior es 106 km 900 m.
R: 106 km 900 m

4. Recordar la forma de representar cantidades menores a la unidad, escribiendo la cantidad de partes
sombreadas sobre la cantidad de partes iguales en las que se ha dividido la unidad.

Unidad 10



Leccion ?

1. Juan pregunto a sus vecinos por su comida tipica favorita y elabord la siguiente grafica.

Personas Comida tipica favorita
20
a. éCuadl es la escala?
1
s b. ¢A cuantas personas les gusta cada una de las comidas?
pupusas: 19, tamales: 18, nuégados: 16, riguas: 13, yucal|frita: 8
c. ¢Cual comida prefieren menos personas?
yuca frita: 8
10 d. ¢Qué comida es la favorita de la mitad de las personas a
quienes les gustan los nuégados?
yuca frita
s e. ¢Cuadl es la comida favorita de mas personas?
pupusas
pupusas tamales nuégados riguas yuca frita Comida
2. Efectua:
=
a.2x(4+3) b.4+(2x8) c.20-(3x5) bl
R:14 R: 20 R:5 (1]
2
c
-
d.18 - (3 +5) e.15+(30-3x5) .16 +(20—2 x 8)
R: 10 R: 30 R: 20

3. Escribe en un solo PO utilizando signos de agrupacién y luego calcula.

a. Se tienen $100 y se va a comprar una camisa de $24 y un pantalén de $36, écuantos ddlares
quedaran?
PO:100—-(24 +36) R:$40

b. Se tienen $80 y se va a comprar un par de zapatos cuyo precio original es de $65 pero se hard un
descuento de $3 por tener una oferta. ¢ Cudnto dinero quedara?

PO:80—(65-3) R:$18
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Indicador de logro:

2.7 Realiza items correspondientes a contenidos de unidades anteriores para reforzarlos.

Solucion de problemas:

1. Interpretar la informacién presentada en la grafica de barra, relacionando la longitud de la barra con la
cantidad que representa cada tipo.

2. Aplicar la jerarquia de operaciones, primero resolver lo que esta dentro de los paréntesis, luego multipli-
caciones, y por ultimo las sumas y restas; ademas de recordar que se resuelve de izquierda a derecha.

a.2x(4+3) b.4+(2x8) c.20-(3x5)
=2x7 =4+16 =20-15
=14 =20 =5
d.18-(3+5) e.15+(30-3x5) f. 16 +(20-2x 8)
=18-8 = 15+ (30-15) =16+ (20-16)
=10 =15+15 =16+4
=30 =20
3.a.100—-(24 +36) b.80—(65-3)
=100-60 =80-62
=100-60 =18
=40
R: $18

R: $40

Unidad 10



